

О.М. Здравомыслова

Уважаемые коллеги! Мы рады, что возникла инициатива со стороны Натальи Космарской – моей давней коллеги и подруги, которая на протяжении многих лет проводит международные сравнительные исследования - представить результаты проекта - «Взгляд на Россию с Востока и Запада: память, идентичность, конфликты» на [Круглом столе «Экспертиза»](#), постоянно действующем в Горбачев-Фонде с 2000 года. Тема проекта, безусловно, важна для понимания и объяснения социальных процессов, которые развиваются последние четверть века на пространстве бывшего СССР и стран, выстраивающих свои отношения с современной Россией. В то же время результаты проекта вызывают не только чисто академический интерес.

Дело в том, что восприятие России и русских в мире - тема, имеющая долгую и непростую историю. Зачастую она является предметом спекуляций, основой для конструирования всевозможных языковых клише и стереотипов, которые препятствуют нормальному взаимодействию стран и обычных граждан. Застывшие стереотипы и предубеждения разрушают диалог культур – в то время, как его значение неизмеримо возрастает на наших глазах благодаря невероятным возможностям интернета и социальных сетей.

С этой точки зрения проект, предпринятый международным коллективом ученых, предоставляет уникальную возможность исследовать, так сказать, первичные элементы межкультурного диалога – представления о России и русских, которые складываются у обычных людей, принадлежащих к разным социальным группам и живущих в разных странах. Эти представления рождаются в ситуациях повседневного взаимодействия с россиянами, наполнены бытовыми наблюдениями, и в то же время в них звучат отголоски традиционных мифов о России, причудливо соединенных с информацией, почерпнутой из СМИ.

Судя по тезисам, которые были разосланы, исследователями собран обширный и разнообразный эмпирический материал. Поэтому мы с огромным интересом ждем ваших выступлений.